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ДЕМОКРАТИЧНЕ ЛІДЕРСТВО  

В НОВІЙ УКРАЇНСЬКІЙ ШКОЛІ:  

ПОЦІНУВАННЯ ПАРТИСИПАЦІЇ В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

 
Анотація. У дослідженні на підґрунті теоретичного аналізу 

розглядається роль культури демократії у досягненні ключових цілей 

шкільної освіти й питання необхідності в цьому контексті 
переосмислення ролі вчителя. Наголошується, що демократична 

культура школи є відповіддю на запит сьогодення освіти й однією із 

ключових умов якості шкільної освіти щодо формування у здобувачів 
освіти компетентностей, необхідних для досягнення успіху у різних 

сферах життя. Актуалізується проблема поцінування партисипації 

в початковій школі як першооснови для набуття здобувачами освіти 
досвіду демократичного лідерства. Обґрунтовано, що культура 

школи є одним із об’єктів змін в рамках здійснення реформи шкільної 

освіти, так як демократична культура у школі загалом, і у класній 
спільноті зокрема, позитивно впливає на якість освітнього процесу 

та досягнення навчальних результатів. Визначено, що найбільш 

проблемним питанням у функціонуванні шкільних спільнот як малих 
демократій є дотримання принципу мирного співіснування та 

принципу участі кожного. Представлене емпіричне дослідження 

стану розвитку демократичної атмосфери у класних спільнотах 
початкової школи, на підставі чого можна стверджувати про 

домінування у вчителів початкових класів міжособистісного стилю 

педагогічного спілкування та демократичного лідерства в організації 
освітнього процесу під час уроку. Зроблений висновок про позитивні 

тенденції щодо автентичності вчителів початкових класів у 

пошануванні партисипації як ключової цінності демократичних 
спільнот, що відіграє вагому роль у їх спроможності реалізовувати 

ключові засади Нової української школи. 

Ключові слова: демократія, демократична атмосфера, 
демократичне врядування, демократичне лідерство, культура 

демократії, культура навчання, культура школи, лідер, лідерство, 
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освітній процес, партисипація, педагогіка партнерства, принципи 

демократії та прав людини, спільнота, стилі педагогічного 
спілкування, стилі управління класною спільнотою. 

 
Вступ 

Сучасне розуміння освіти як рушія розвитку спільнот і 

суспільств обумовлює запит на підвищення рівня викладання та 
навчання й потребу в подоланні освітніми системами виклику щодо 

необхідності зміни цілей, змісту та підходів у здійснені шкільної 

освіти. Відповіддю на це в Україні стала реформа загальної середньої 
освіти, яка втілилася у впровадженні Концепції Нової української 

школи: «Потужну державу і конкуренту економіку забезпечить 

спільнота творчих людей, відповідальних громадян. Саме таких 
повинна готувати середня школа України» (Нова українська школа, 

2016, с. 5). 

Зауважимо, що реформування школи є складним і поступовим 
процесом. Ми вважаємо, що для впровадження реформи загальної 

середньої освіти в нашій державі є притаманний певний поспіх, що 

негативно впливає на якість освітніх змін, зокрема тих, які 
стосуються культури школи. Так, в контексті демократичного 

вектору розвитку нашої держави, децентралізації влади та 

розширення автономії шкіл, необхідності посилення соціальної 
згуртованості, інклюзивності суспільства та розвитку спроможності 

громад особливу увагу приділяється культурі демократії у школах, 

які задля розвитку здатності молодого покоління громадян до 
демократичного лідерства мають функціонувати як малі демократії. І 

перший, хто зіштовхнувся із проблемою демократизації освіти – 

початкова школа, адже впровадження Концепції Нової української 
школи вимагає від вчителів початкових класів першими направити 

свої зусилля на створення або розвиток демократичного, а отже 

відкритого, ґнучкого, багатого на взаємодію, освітнього середовища, 
де головне – активна роль здобувача освіти, й використання задля 

цього альтернативних підходів педагогічного спілкування та 

керування освітнім процесом. 
Відтак, недостатня спроможність шкіл загалом, і вчителів 

зокрема, яка проявляється на когнітивному, діяльнісному, 

аксіологічному та мотиваційному рівнях, до демократичного 
лідерства, несе загрозу ефективності впровадження концептуальних 

засад Нової української школи. 
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Таким чином, розвиток демократичної культури школи як умови 

якості шкільної освіти у формуванні в учнівства компетентностей, 
необхідних для досягнення успіху в особистісній, професійній, 

соціальній та громадянських сферах життя, й переосмислення в 

цьому контексті ролі вчителя становлять актуальну наукову 
проблему. Цьому підтвердженням є низка суперечностей: 

- вимога демократизації шкільної культури як умови якості 

шкільної освіти та недостатня вмотивованість шкільних спільнот 
щодо її розвитку; 

- запит на формування здатності до демократичного лідерства 

сучасної молоді і відносна малоефективність освітнього процесу у 
підтримці та мотивації учнівства до партисипації; 

- потреба у застосуванні активних технологій навчання задля 
розвитку потенціалу особистості та недостатній рівень психолого-

педагогічної готовності педагогів до використання демократичного 

стилю педагогічного спілкування й керування освітнім процесом. 
У зв’язку з цим, актуальним на теоретичному і практичному 

рівнях є проведення досліджень, які сприяють формуванню 

теоретичної концепції та практичних технологій розвитку 
демократичного лідерства в Новій українській школі. 

У нашому дослідженні, акцентуючи увагу на засадничій ролі 

початкової школи у якості подальших рівнів освіти, ми зосередимо 
увагу на питаннях ролі культури демократії у досягненні ключових 

цілей шкільної освіти. 

 
Культура демократії в Новій українській школі  

як відповідь на запит сьогодення освіти 
Щоб знайти відповідь на запитання  
“Яка освіта нам потрібна?”,  

спитаймо себе: “А у якому 

суспільстві ми хочемо жити?” 
Є. Тіроні 

Визначаючи освіту як потужну соціокультурну технологію, 

яка має великий вплив на сталий розвиток суспільства, нині в усьому 
світі, і в Україні зокрема, в освітній галузі точаться запеклі дискусії 

довкола того, якою має бути мета освіти, як це має бути відображено 

в освітніх програмах та як реалізовано в освітньому процесі. 
Велику увагу проблемам освіти приділяє Європейський Союз, 

що відображено в європейських принципах соціальних прав: «Кожна 
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людина має право на якісну та інклюзивну освіту, базове навчання та 

навчання протягом усього життя з метою набуття і підтримки 
навичок, які дають змогу брати повноцінну участь у житті 

суспільства та успішно адаптуватися до змін на ринку праці» 

(COUNCIL RECOMMENDATION on key competences for lifelong 
learning, 2018). Так, у 2006 році Європейський Союз, просуваючи 

ідею компетентнісно-орієнтованої освіти, схвалив Рамкову програму 

ключових компетентностей для навчання протягом життя. Оновлена в 
2018 році Рамкова програма включає вісім основних 

компетентностей, необхідних для життєвого успіху протягом усього 

життя: грамотність, мовна компетентність, математична 
компетентність та компетентність у науках, технологіях та інженерії, 

цифрова компетентність, особиста, соціальна та навчальна 
компетентність, громадянська компетентність, підприємницька 

компетентність, компетентність культурної обізнаності та 

самовираження (COUNCIL RECOMMENDATION on key competences 
for lifelong learning, 2018). 

Ключові компетентності Рамкової програми ЄС, відповідаючи 

необхідності забезпечення всебічного та сталого розвитку, соціальної 
єдності та подальшого розвитку демократичної культури, спрямовані 

на створення засад для досягнення більш  рівноправних і більш 

демократичних суспільств (COUNCIL RECOMMENDATION on key 
competences for lifelong learning, 2018). 

Слід відмітити, що нині, в епоху діджиталізації суспільства та 

економіки, особлива увага приділяється питанню ролі освіти у 
спроможності особистості до професійної самореалізації. Так, під час 

останнього Всесвітнього економічного форуму, який відбувся 21 

жовтня 2020 року у м. Даосі, експертами були висунуті прогнози, що 
до 2025 року робота між людьми і автоматичними системами буде 

поділена роботодавцями навпіл. Опублікований за результатами 

форуму звіт «Майбутнє робочих місць 2020» містить перелік 
навичок, які будуть потрібні для роботи через 5 років, серед яких 

перші позиції зайняли навички аналітичного мислення й 

інноваційності та активне навчання і стратегії навчання. Серед інших 
навичок: розв’язання складних проблем, критичне мислення та 

аналіз, креативність, оригінальність та ініціативність, використання 

технологій, моніторинг та контроль, створення технологій та 
програмування, витривалість, стресостійкість та гнучкість, логічна 

аргументація, розв’язання проблем та формування ідей. Вперше у 
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переліку з’явилися навички взаємодії з іншими – лідерство та 

соціальний вплив (The Future of Jobs. Report, 2020). 
Таким чином, не залежно від того, який фокус береться за 

основу для визначення запитів до змісту і цілей сучасної освіти, 

демократична основа залишається незмінною. 
Окрім різноманітних інституційних досліджень відповідності 

освіти вимогам сьогодення і перспектив її розвитку, які проводяться 

на міжнародному та державному рівнях, візія сучасної освіти, 
зокрема шкільної, в умовах нової реалії стали предметом 

дослідження таких сучасних науковців, як Г. Гардера, К. Двека, С. 

Кові, Д.Пінк, М. Расфельд, К. Робінсона, П. Салберґа, М. Селіґман, П. 
Тафа та ін. Ключовий їхній заклик: розширити спрямованість 

навчання, не обмежуючи шкільну освіту основними академічними 
предметами. 

Американський вчений, відомий експерт в галузі освіти К. 

Робінсон у своїй праці «Школа майбутнього. Революція у вашій 
школі, що назавжди змінить освіту» перераховує ряд причин, що 

обумовлюють значимість освіти на політичному рівні і визначають її 

основні функції та цілі: 
- економічна причина/ціль – освіта має дати учням змогу 

стати економічно відповідальними й незалежними; 

- культурна причина/ціль – освіта має дати учням змогу 
зрозуміти й скласти свою думку про власну культуру й поважати 

багатоманіття інших культур; 

- соціальна причина/ціль – освіта має дати учням змогу стати 
активними й гуманними громадянами; 

- особиста причина/ціль – освіта має дати учням змогу 

взаємодіяти не тільки з довколишнім, а й зі своїм внутрішнім світом 
(Робінсон, 2018, с. 63-69 ).  

На думку науковця, чотири найголовніші цілі освіти пов’язані з 

вісьмома ключовими здібностями, що мають розвиватися школами в 
учнях для сприяння їхньої спроможності досягнути успіху у житті: 

- допитливість – здатність ставити запитання й досліджувати, 

як влаштований світ; 
- творчість – здатність творити нові ідеї та втілювати їх на 

практиці; 

- критичне мислення – здатність аналізувати інформацію та 
ідеї і формулювати вмотивовані аргументи й судження; 

- уміння спілкуватися – здатність чітко й упевнено 
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висловлювати свої думки й почуття за допомогою різних засобів і в 

різні форми; 
- співпраця – здатність конструктивно працювати разом з 

іншими; 

- співчуття – здатність співпереживати з іншими й відповідно 
діяти; 

- самовладання – здатність налагодити зв’язок зі своїм 

внутрішнім світом і досягнути відчуття душевної гармонії та 
рівноваги; 

- громадянська свідомість – здатність конструктивно 

взаємодіяти з суспільством і брати участь у процесах, які 
підтримують його життєдіяльність (Робінсон, 2018, с. 135-140). 

Визначення мети та змісту освіти кінця ХХ ст., які до нині не 
втратили своєї актуальності, розкриває підготовлений звіт до 

ЮНЕСКО Міжнародної комісії з питань освіти ХХІ століття 

«Навчання: скарб усередині»: « Освіта має бути в серці як 
особистого, так і суспільного розвитку, її місія полягає в тому, щоб 

дати можливість кожному з нас без винятку розвивати всі свої 

таланти повною мірою та реалізувати наш творчий потенціал, у тому 
числі відповідальність за наше власне життя та досягнення особистих 

цілей» (Learning: The Treasure Within, 1991). Так, розкриття 

потенціалу особистості вимагає розширеного погляду на навчання, 
яке має базуватися на чотирьох принципах навчання протягом життя, 

описаних у вищезазначеному звіті: 

- вчитись, щоб отримати знання: передбачає достатню освіту 
як основу для розуміння світу та здатності до комунікації (розвиток 

уміння концентруватися, звичок запам’ятовувати, уміння 

досліджувати, здатності до абстрактного мислення, інтелектуальної 
цікавості та вміння розв’язувати логічні задачі); 

- вчитись діяти: означає перехід від знання до дії (розвиток 

персональної компетентності характеру та навичок загально 
спрямування, зокрема ініціативності, бажання ризикувати, уміння 

розпоряджатися часом, уміння спілкуватися, прагнення до інновацій, 

лідерство та здатність працювати в команді); 
- вчитися жити разом: розглядається як центральна вимога 

майбутнього (розвиток толерантності, поцінування багатоманітності, 

розуміння взаємозалежності, навичок емпатії, перцепції та 
конструктивного вирішення конфліктів); 

- вчитися бути: означає розвивати власну особистість та 
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усвідомлювати її (розвиток відповідальності за своє життя та 

навчання) (Learning: The Treasure Within, 1991). 
Німецький педагог, практикуючий директор, інноватор освіти 

М. Расфельд стверджує: «Традиційна школа – така, як ми її в 

більшості випадків бачимо, - найбільше уваги приділяє першому 
принципу: вчитися, щоб отримувати знання» (Расфальд, 2019, с. 69). 

Акцентуючи увагу на тому, що потрібний творчий підхід та 

мужність, щоб переосмислити роль школи та розвинути її, освітня 
експертка у своїй праці «Школа на старті: мотивація до дій» 

пропонує перелік ціннісних установок школи ХХІ століття 

(Расфальд, 2019, с. 88) та актуалізує необхідність розвитку демократії 
в школі: «Навчатись на власний розсуд, спілкуватися з гідністю та на 

одному рівні, поважати особистість та залучати школярів до оцінки 
їхньої успішності, сприяти самооцінці та конструктивному 

сприйняттю критики – ось основні демократичні елементи шкіл 

майбутнього» (Расфальд, 2019, с. 80). 
Фінський науковець та міжнародно відомий освітній експерт П. 

Салберґ у своїй праці «Фінські уроки. 2.0: Чому може навчитися світ з 

освітніх змін у Фінляндії» висловлює думку про те, що «фінська 
школа 2.0» має спиратися на спільноту тих, хто навчається, де 

навчання наснажується індивідуальними інтересами, захопленнями і 

йторчістю, маючи на меті допомогти кожному учню відшукати 
власний талант. Хоч яким би не було нове бачення мети, слід 

обміркувати цілковито нові форми шкіл. Вихідною точкою нового 

глобального партнерства щодо освітніх реформ має стати саме це» 
(Салберґ, 2017, с. 209). При цьому науковець вважає, що «нова 

фінська школа має надихати до соціалізації та бути безпечним 

середовищем, де всі учні можуть навчитися потрібних у житті 
соціальних умінь» (Салберґ, 2017, с. 210). На його думку, метою 

школи є відкриття талантів, а шкільні зміни мають спиратися на такі 

основи, як менше навчання у класі, персоналізоване навчання, 
зосередженість на соціальних уміннях, емпатії та лідерстві (Салберґ, 

2017, с. 211-213). 

Акцентуючи увагу на необхідності розвитку в школі лідерського 
потенціалу особистості як умови підготовки учнів до майбутнього, 

відомий міжнародний експерт у сфері лідерства С. Кові у своїй праці 

«Лідер у мені. Формування культури лідерства у школах світу» 
наголошує на необхідності створення комфортного освітнього 

середовища: «Що більше учні відчуватимуть себе здоровими й у 
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безпеці (фізична потреба), що більше вони відчуватимуть, що їх 

приймають і цінують такими, якими вони є сьогодні (соціоемоціна 
потреба), що більше вони дають раду з інтелектуальним завданням і 

розвиваються (інтелектуальна потреба), і що більше вони відчувають 

духовну підтримку сьогодні (духовна потреба), то більш відкрито 
розмірковують про своє майбутнє» (Кові, 2016, с 59). 

Аналіз праць сучасних експертів в галузі освіти підтверджує 

інтеграційний характер академічних знань, життєвих навичок та 
культури школи. Цікавими в цьому аспекті є висновки досліджень Д. 

Ґоулмена та Фонду співпраці з питань академічного, соціального та 

емоційного навчання: 
- Відчуття приналежності до школи формується в учнів при 

створенні таких умов, коли вони почуваються в безпеці, відчувають 
турботу про себе і задіяні в самому процесі навчання, коли вони 

навчаються жити в колективі. 

- Відчуття приналежності до школи позитивно впливає на 
присутність учнів на уроках і досягнення кращих результатів 

навчання. 

- Прив’язаність учнів до школи, соціально активних вчителів 
та учнів зменшує вияви асоціальної поведінки та участі учнів в 

ризикованих діях. 

- Надання учням можливості бути учасником процесу в школі 
позитивно впливає на їхнє бажання поводитися адекватно. 

- Атмосфера підтримки зміцнює вміння учнів підтримувати 

зв’язки, звертатися до вчителів та інших учнів, спілкуватися з ними. 
- Інтеграція соціальних та емоційних навичок в освітні 

програми можуть позитивно вплинути на процес навчання (Кові, 

2016, с. 64). 
На основі аналізу поглядів різних освітніх експертів на візію 

сучасної шкільної освіти, можемо стверджувати про їх єдність в 

таких позиціях, як: 
- визнання необхідності переосмислення мети шкільної освіти 

та переформатування підходів до її здійснення; 

- визнання вагомої ролі освіти у вихованні та соціалізації 
особистості, розвитку здатності до самореалізації та лідерства; 

- визнання культури школи як освітньої організації одним із 

ключових об’єктів сучасних змін в освіті. 
У нашому дослідженні ми зосередимо увагу на демократичному 

векторі розвитку культури школи, тобто розвитку культури участі, 
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партнерства та співробітництва, як базової умови для підвищення 

якості освітнього процесу і досягнення навчальних результатів. 
Поняття «культура організації», або ж «організаційна культура», 

не має однозначного трактування, однак, як зазначають 

Л. Карамушка та А. Шевченко, найчастіше науковці наголошують на 
таких її характеристиках: 

- основу організаційної культури складають цінності і 

переконання людей, які є засновниками або працівниками організації; 
- організаційна культура впливає на організаційну взаємодію, 

організаційну поведінку та організаційну ефективність; 

- організаційна культура поєднує такі складові, як ціннісні, 
символічні, нормативні, інколи комунікативно-управлінські; 

- організаційна культура є відображенням самої суті 
організації (Карамушка, 2013, с. 11). 

Тож,науковці пропонують розглядати організаційну культуру як 

«базовий елемент внутрішнього середовища організації, що 
характеризується домінуючими моральними нормами і цінностями, 

прийнятими традиціями, звичаями і зразками поведінки, які 

виступають інтегральними показниками рівня її розвитку» 
(Карамушка, 2013, с. 11). 

В. Базелюк стверджує, що культуру школи слід розглядати через 

призму трьох складових її сутності: 
- як систему колективних цінностей, норм і традицій укладу 

спільної життєдіяльності дітей і дорослих; 

- як інтегральну характеристику індивідуальності шкільного 
співтовариства; 

- як найважливіший фактор соціалізації учнів (Базелюк, 2010, 

с. 4). 
Значення культури школи для досягнення цілей освіти й 

утілення сучасних концепцій освітніх програм та навчання відмічає 

К. Робінсон: «Школа має кинути виклик усталеній шкільній культурі 
й виробити нові засади співжиття» (Робінсон, 2018, с. 152). 

Вважаючи, що шкільна культура виражається освітніми програмами, 

методами навчання та способами оцінювання, науковець пропонує 
аналізувати освітню програму з чотирьох позицій:  

- за структурою (загальна побудова освітньої програми та 

взаємозв’язок між окремими її елементами); 
- за наповненням (матеріал, що його потрібно опанувати); 

- за формою (спосіб взаємодії учнів із шкільною програмою); 
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- за духом (загальна атмосфера й характер навчання) 

(Робінсон, 2018, с. 135). 
Експерт зазначає, що якщо школи хочуть досягнути 

поставлених перед освітою цілей (економічної, культурної, 

соціальної та особистої) і допомогти учням розвинути пов’язані з 
ними компетентності, освітня програма повинна мати такі риси: 

- розмаїття: вона має бути всеохопна, дати учням загальні 

знання, а також можливість виявити особисті зацікавлення й сильні 
сторони; 

- глибина: вона мусить давати свободу вибору, щоб із часом 

учні могли глибоко пізнати й дослідити власні інтереси; 
- динаміка: освітня програма має забезпечувати співпрацю й 

взаємодію між учнями та вчителями, школою і місцевою громадою 
(Робінсон, 2018, с. 153). 

Культура навчання як складова загальношкільної культури, на 

думку К. Робінсона, має включати такі ключові елементи: 
- спільнота: всі причетні до шкільного життя почуваються 

учасниками гуманної спільноти, яка підтримує потреби й прагнення 

кожного, у школі панує відчуття єдності й спільної мети; 
- індивідуальність: учасники шкільної спільноти відчувають, 

що їх поважають, а їхні таланти, інтереси й потреби бачать і 

розуміють, їх заохочують поважати себе, власні цінності й бажання, 
страхи і тривоги; 

- можливість: школа дає можливість здобути знання, 

необхідні для всіх, а також досягнути успіху у тому, що важливо саме 
для цього учня та учениці (Робінсон, 2018, с. 193). 

Отже, в контексті сучасного бачення культури школи, мова іде 

саме про її демократичний прояв, маркерами чому є поцінування 
принципів демократії та прав людини: 

- поваги до людської гідності; 

- поваги до багатоманіття; 
- рівних можливостей; 

- мирного співіснування; 

- участі кожного (Хартія Ради Європи з освіти для 
демократичного громадянства та прав людини, 2016, с. 13). 

Демократична культура проявляється у демократичному 

врядуванні в школі у чотирьох ключових сферах: 
- врядування, лідерство, управління і відповідальність перед 

громадою; 
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- ціннісно-орієнтована освіта; 

- співпраця, комунікація та участь: конкурентноспроможність   
і   самовизначеність школи; 

- дисципліна учнів (Демократичне врядування в школах, 2009, 

с. 15). 
На думку авторів посібника «Демократичне врядування в 

школах: навчання і життя в демократії» Е. Бекмен та Б. Траффорд, 

демократичне врядування має позитивне значення для школи, так як: 
- зміцнює дисципліну (учні, яким довіряють і залучають до 

прийняття рішень, є відповідальніші); 

- покращує навчання (учні, яким надається значна свобода 
вибору щодо того, що і як вивчати, яким чином вони будуть оцінені, 

мають менше проблем з неуспішністю і відсутністю мотивації); 
- знижує рівень конфліктів (взаємоповага та взаєморозуміння 

можуть посприяти створенню більш комфортного та безпечного 

освітнього середовища у школі); 
- робить школу конкурентноспроможною (шанобливе 

поводження з дітьми у школі може посприяти формуванню 

позитивного ставлення батьків до школи); 
- забезпечує майбутнє існування стійких демократій (учні 

навчаються відповідальності за умови своєї реальної впливовості, яка 

пов’язана із справжньої участю в найважливіших питаннях їх освіти і 
повсякденного шкільного життя) (Демократичне врядування в 

школах, 2009, с. 13-14). 

Сучасні тенденції розуміння сутності шкільної освіти, підходів 
до її здійснення, мети, завдань та прогнозованих результатів 

віднайшли своє відображення у Концепції Нової Української школи, у 

Законі України «Про освіту» та Законі України «Про повну загальну 
середню освіту», в державних стандартах початкової та повної 

середньої освіти. 

Так, зокрема, переосмислення культури сучасної школи у 
відповідності до Концепції Нової української школи має 

орієнтуватися на такі основоположні засади сучасної освіти: 

- новий зміст, заснований на формуванні компетентностей та 
наскрізних умінь і навичок, необхідних для успішної самореалізації у 

суспільстві; 

- дитиноцентризм, орієнтація на потреби учня в освітньому 
процесі; 

- наскрізний процес виховання, який покликаний формувати 
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цінності; 

- педагогіка партнерства (Нова українська школа, 2016, с. 10, 
14, 17, 19). 

Для реалізації вищезазначених ключових підходів Нова 

українська школа потребує вмотивованого вчителя: «До дітей має 
прийти людина-лідер, яка може вести за собою, яка любить свій 

предмет, яка його фахово викладає» (Нова українська школа, 2016, с. 

16). Ця позиція була відображена у затвердженому 23 грудня 2020 
року Міністерством розвитку економіки, торгівлі та сільського 

господарства    професійному стандарті за професіями 

«Вчитель початкових класів закладу загальної середньої освіти», 
«Вчитель закладу загальної середньої освіти», «Вчитель з початкової 

освіти (з дипломом молодшого спеціаліста)». Так, до загальних 
компетентностей вчителя увійшли громадянська, соціальна, 

культурна, лідерська та підприємницька, а основна мета його 

професійної діяльності визначена як «організація навчання та 
виховання учнів під час здобуття ними повної загальної середньої 

освіти шляхом формування у них ключових компетентностей і 

світогляду на основі загальнолюдських і національних цінностей, а 
також розвитку інтелектуальних, творчих і фізичних здібностей, 

необхідних для успішної самореалізації та продовження навчання» 

(Професійний стандарт за професіями «Вчитель початкових класів 
закладу загальної середньої освіти», «Вчитель закладу загальної 

середньої освіти», «Вчитель з початкової освіти (з дипломом 

молодшого спеціаліста)», 2020). 
Слід зауважити, що особливу увагу в Концепції Нової 

української школи приділяється педагогіці партнерства 

(співробітництва), яка ґрунтується на принципах гуманізму і 
покликана розвивати демократичну культуру школи. В своїй основі 

педагогіка партнерства має спілкування, взаємодію та співпрацю між 

учителем, учнем та батьками як рівноправними учасниками 
освітнього процесу, об’єднаними спільними цілями та спільно 

відповідальними за результат (Нова українська школа, 2016, с. 14). З 

огляду на вищезазначене, основними орієнтирними розвитку 
культури демократії в школі є принципами педагогіки 

співробітництва. Такі, як повага до особистості, доброзичливість та 

позитивне ставлення, довіра у відносинах, діалог – взаємодія – 
взаємоповага, розподільне лідерство, соціальне партнерство (Нова 

українська школа, 2016, с. 14). 
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На нашу думку, задекларована в Концепції Нової української 

школи цінність культури демократії («Життя в Новій українській 
школі буде організовано за моделлю поваги до прав людини, 

демократії, підтримки добрих ідей» (Нова українська школа, 2016, с. 

19)) стала певним викликом для шкіл щодо автентичності у 
поцінуванні демократії та прав людини. 

Задля визначення рівня розвитку культури демократії в школі як 

організації загалом, та під час здійснення освітнього процесу в 
початковій ланці шкільної освіти зокрема, нами було проведено 

опитування 116 вчителів початкових класів закладів загальної 

середньої освіти Одеської області, яке полягало у здійсненні 
респондентами самооцінки певних аспектів власної професійної 

діяльності та життєдіяльності школи. Характеристика опитаних за 
класом викладання є досить рівномірною: 25,9% викладають в 1 

класі, 23,3% – в 2 класі, 33,6% – в 3 класі, 17,2% – в 4 класі. 

Характеристика респондентів за досвідом педагогічної діяльності за 
новим Державним стандартом початкової школи розподілилася 

наступним чином: 0 років – 10,3%, 1 рік – 20,7%, 2 роки – 23,3%, 3 

роки – 43,1%, 4 роки – 2,6%. За рівнем підтримки концептуальних 
засад Нової української школи вчителі початкових класів 

характеризуються наступним чином: повністю підтримують – 47,4%, 

частково підтримують – 50,9%, скоріш не підтримують, ніж 
підтримують – 0,9%, повністю не підтримують – 0,9%. 

Про існування у школах Одеської області проблеми щодо 

поцінування принципів демократії та прав людини можуть свідчити 
дані, які містяться в табл.1. 

З таблиці 1. бачимо, що близько третини респондентів зазначили 

про існування певних проблем із поцінуванням принципів демократії 
та прав людини в їхніх закладах освіти: про повне поцінування 

принципу поваги до людської гідності зазначило 75% респондентів, 

принципу поваги до різноманіття 79,9% респондентів, принципу 
рівних можливостей – 71,6% респондентів. Найбільш вразливим 

місцем для становлення демократичної культури Нової української 

школи стало поцінування мирного співіснування (69,8% – повністю 
підтримуються, 28,4% – частково підтримується, 0,9% – скоріш 

недотримується, ніж дотримується, 0,9% – повністю недотримується) 

та участі кожного (69% – повністю підтримуються, 28,4% – частково 
підтримується, 2,6% – скоріш недотримується, ніж дотримується). 
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Таблиця 1 

Поцінування принципів демократії та прав людини 

у школі (у відсотках) 
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Принципгідності поваги до 

людської 

75 22,4 2,6 0 

Принцип поваги до 
різноманіття 

(недискримінації) 

79,3 19,8 0,9 0 

Принцип рівних можливостей 71,6 26,7 1,7 0 

Принцип мирного 

співіснування 

(безконфліктності) 

69,8 28,4 0,9 0,9 

Принцип участі кожного 69 28,4 2,6 0 

 

Підтвердженням існування проблеми щодо реалізації в школах 

принципу участі кожного можуть бути результати визначення рівня 
участі учнів у житті школи відповідно до Драбини Харта (рис. 1). 

Так, значна кількість опитуваних стверджують, що для їхніх 

шкільних спільнот є притаманними домінуюча роль дорослих в 
ініціюванні та прийнятті рішень (33,6%), консультування та 

інформування учнів (23,2%), а також призначення та інформування 

учнів (10,3%). Також, не зважаючи на те, що у багатьох закладах 
освіти має місце спільне ухвалення рішень дорослих та дітей (21,6%) 

й ініціювання рішень учнівством (4,3%), однак існують школи, де 

участь учнів розглядається вчителями як маніпуляція (3,4%), 
декорування (2,6%) та для видимості (0,9%), що у відповідності до 

Драбини Харта взагалі не є участю. Порівнюючи результати подібних 
опитувань вчителів та учнів, які проводилися впродовж останніх 

років в рамках діяльності Одеської обласної школи громадянської 

партисипації дітей та дорослих «УСі В ДІЇ!», можемо стверджувати 
про значну відмінність між баченням ситуації педагогами та 
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учнівством щодо залученості учнів до життєдіяльності школи: 

результати опитувань учнів зазвичай демонструють значно нижчий 
рівень участі, який можна характеризувати  як формалізм та імітацію 

участі здобувачів освіти. 

 

 
 

Рис. 1. Рівень участі учнів у житті школи відповідно до Драбини 

Харта (у відсотках) 
 

Отже, зважаючи на те, що принцип участі є ключовою цінністю 

демократії та прав людини загалом, і культури демократії школи 
зокрема, для розвитку спроможності учнів до демократичної участі 

слід особливу увагу приділити мотивуючому до участі навчанню. І 
перший досвід демократичного лідерства базованого на участі, або 

партисипації, учні можуть і, у відповідності до концептуальних засад 

Нової української школи, мають отримувати в початковій школі, 
зокрема, через організацію освітнього процесу під час уроку. 

 

  



164 
 

Демократичне лідерство у початковій школі: поцінування 

партисипації у класній спільноті 

Освіта – це не лише підготовка 

до того, що станеться згодом. 

Вона має допомагати людям 
давати собі раду в теперішній 

момент. Те, ким ми станемо 

завтра, залежить від того, що 
ми переживаємо тут і тепер. 

К. Робінсон 

Концепція Нової української школи акцентує увагу на 
необхідності розвитку у школі культури (середовища), в якому 

поціновується командне демократичне лідерство. 
Поняття лідерство не має однозначного трактування і в 

контексті нашого дослідження може розглядатися як «вміння 

передавати іншим людям розуміння їхньої цінності та потенціалу 
настільки чітко, що в них з’являється натхнення бачити їх у собі» 

(Кові, 2016, с. 65). Розробник програми розвитку лідерства у школі С. 

Кові розглядає два способи бути лідером: 
- лідер самому собі (передбачає керування своїм життям, 

впевненість у собі, відповідальність за свій вибір, вчинки та долю, 

наявність чіткого плану та цілей, дисциплінованості у їх досягненні); 
- лідер для інших (передбачає неформальне лідерство через 

обмін знаннями чи талантами у спосіб, який розширює спосіб 

мислення або таланти інших, надихання інших на те, щоб вони 
бачили та розкривали свій потенціал, керування групою на шляху 

досягнення значущої мети) (Кові, 2016, с. 65). 

Вищезазначене актуалізує провідну роль демократичного 
лідерства, яке базується на тріаді навичок емоційного інтелекту: 

командній роботі і співпраці, врегулюванні конфліктів та впливовості 

(Ґоулман, 2020, с. 87), - для розвитку групової динаміки у класних 
спільнотах. Так, характеристиками демократичного лідерства є 

високий ступінь делегування повноважень, який «передбачає 

процес прийняття спільного рішення і обумовлює необхідність 
наявності високого ступеня відкритості та довіри лідера до своїх 

послідовників» (Гриньова, 2021, с. 58). 

Однією із ключових цінностей демократичного лідерства є 
участь, або партисипація (з англ. to participate – бути частиною 

чогось, брати участь). У нашому дослідженні ми 
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притримуватимемося трактування поняття «партисипація» як: «бути 

задіяним у чомусь, вирішувати поставлені завдання та розділяти або 
брати на себе відповідальність» (Скажи своє слово! Посібник з 

Переглянутої Європейської хартії про участь молодих людей у 

місцевому та регіональному житті, 2016, с.11). 
Акцентуючи увагу на необхідності залучення учнівства до 

лідерства у школі, С. Кові виокремлює три шляхи досягнення цієї 

мети: наділяти учнів обов’язками лідера і відповідальністю, цінувати 
їхню думку, допомагати учням знайти свій голос (Кові, 2016, с. 97). 

Реалізація амбітної цілі щодо розвитку спроможності учнів 

до демократичного лідерства стане можливою завдяки 
підтримуючому та мотивуючому до партисипації навчанню через 

участь на трьох рівнях: 
- клас – освітній процес (навчання через участь: розвиток 

демократичної атмосфери на уроці); 

- школа – врядування (управління через участь: активізація 
діяльності учнівського самоврядування); 

- громада – позакласна діяльність (громадянська 

проактивність через участь: реалізація учнівських партисипативних 
ініціатив/проєктів на рівні школи та громади) (Гриньова, 2020, с. 280). 

Слід відмітити, що будь-яка діяльність, що передбачає участь 

дитини повинна відповідати принципам безпеки, поваги та 
недискримінації. Ефективність, етичність та змістовність участі 

дитини може бути повністю забезпечена шляхом дотриманням 

практичних стандартів участі дітей, а саме: етичний підхід: 
прозорість, чесність та підзвітність; участь дітей є актуальною і 

добровільною; сприятливе для дітей середовище; рівність 

можливостей; персонал дієвий та впевнений у собі; участь сприяє 
безпеці та захисту дітей; забезпечення подальшого спостереження та 

оцінки (Practice Standards in Children’s Participation, 2005, с. 4). 

Стандарти мають розглядатись в контексті основних принципів 
Конвенції ООН про права дитини: кожна дитина має право на участь 

без будь-якої дискримінації; участь має сприяти забезпеченню 

інтересів дитини, її фізичному, розумовому, духовному, моральному 
і соціальному розвитку; участь має сприяти реалізації права вільно 

висловлювати погляди з усіх питань, що торкаються дитини, причому 

поглядам дитини має приділятися належна увага згідно з її віком і 
зрілістю; кожна дитина має право на захист від будь- яких проявів 

фізичного і психологічного насильства, образи чи зловживань, 
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недбалого поводження та експлуатації (Конвенція ООН про права 

дитини, 1989). 
На нашу думку, ігнорування практичних стандартів участі дітей 

у школі може призвести до практики маніпулювання дитиною або 

ж позбавлення її реальної можливості висловитись. Тож, вважаємо, 
що важливим фактором у формуванні спроможності учнів до 

демократичного лідерства, основи якої закладаються саме у 

початковій школі, є автентичність педагогів у поцінуванні цінностей, 
притаманних демократичному суспільству, зокрема цінності 

партисипації. 

У рамках нашого дослідження завданням було виявити 
ставлення вчителів початкових класів закладів загальної середньої 

освіти Одеської області щодо залученості учнів початкових класів у 
життєдіяльність школи (табл. 2) та до організації освітнього процесу 

під час уроку (табл. 3). 

Таблиця 2 

Залученість учнів початкових класів  

у життєдіяльність школи (у відсотках) 

 

Сфери життєдіяльності школи Залученість учнів 

початкової школи 

Організація роботи школи Як має 

бути? 

Як є? 

час початку перших уроків 24,1 17,2 

меню їдальні 47,4 30,2 

участь школи у соціальних акціях 44 42,2 

вибір місця для шкільної екскурсії 67,2 58,6 

зміни до статуту школи 9,5 6 

гардеробні правила 25,9 25,9 

правила користування спортивним 

майданчиком / залом 

38,3 32,8 

правила співпраці вчителів та батьків 26,7 20,7 

тривалість перерв 19,8 12,9 

спосіб святкування місцевих, шкільних 
подій 

56 35,3 

урочистості, шкільні заходи 60,3 41,4 
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правила батьківської ради 9,5 5,2 

вибір педагога, що підтримує учнівське 

самоврядування 

2,6 0,9 

як витрачаються кошти батьківської ради 7,8 4,3 

регламент учнівського самоврядування 28,4 16,4 

Організація навчального процесу Як має 
бути? 

Як є? 

вибір підручника та навчальної програми 15,5 10,3 

правила оцінювання під час уроків 19,8 20,7 

вибір навчальних методів 33,6 30,2 

форми домашнього завдання 55,2 43,1 

вибір місця для проведення уроків поза 
школою 

62,1 49,1 

відбір тем для навчальних проектів учнів 69 52,6 

запрошення батьків як експертів на уроки 30,2 14,7 

організація позакласних освітніх проектів 55,2 42,2 

відвідування роботи батьків 24,1 7,8 

наукові заходи 45,7 28,4 

Організація шкільного простору Як має 

бути? 

Як є? 

розміщення парт у класах 57,8 53,4 

підготовка місць для спільного проведення 

часу учнями 

80,2 64,7 

створення можливостей для інтеграції учнів 

з різних класів 

20,7 19,8 

забезпечення місця для комфортної розмови 
між батьками та вчителем 

19,8 13,8 

вигляд та облаштування навчальних 

кабінетів 

50,9 30,2 

вигляд та облаштування коридорів 35,3 16,4 

Вигляд, облаштування території біля школи 42,2 18,1 

спосіб використання приміщень 11,2 11,2 

простір для відпочинку 87,1 70,7 
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Порівняння результатів опитування вчителів початкових класів 

(як має бути і як є) щодо залучення учнів початкових класів у 
життєдіяльність школи (табл. 2) свідчить про те, що існує певна 

розбіжність між задекларованими педагогами широкими 

можливостями учнів початкової школи брати участь у певних сферах 
життєдіяльності закладу освіти і відсутністю такої практики в 

реальності. Так, щодо залучення учнів початкових класів до 

організації роботи школи опитані педагоги початкових класів 
найбільше вбачають такі можливості: 67,2% – вибір місця для 

шкільної екскурсії (58,6% – практично реалізується), 60,3% – 

урочистості, шкільні заходи (41,4% – практично реалізується), 56% – 
спосіб святкування місцевих та шкільних подій (35,3% – практично 

реалізується); щодо залучення у вирішення питань, які стосуються 
дидактики/навчання: 69% – відбір тем для навчальних проектів учнів 

(52,6% – практично реалізується), 62,1% – вибір місця для 

проведення уроків поза школою (49,1% – практично реалізується), 
55,2% – форми домашнього завдання (43,1% – практично 

реалізується), 55,2% – організація позакласних освітніх проектів 

(42,2% – практично реалізується); щодо залучення до організації 
простору: 87,1% – простір для відпочинку (70,7% – практично 

реалізується), 80,2% – підготовка місць для спільного проведення 

часу учнями (64,7% – практично реалізується), 57,8% – розміщення 
парт у класах (53,4% – практично реалізується). 

Результати опитування вчителів початкових класів щодо 

розвитку демократичної атмосфери у класі (табл. 3) демонструють 
нерівномірність цього процесу у відповідності до певних її складових 

(Голлоб, 2012, с. 69). 
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Таблиця 3 

Розвиток демократичної атмосфери у класі (у відсотках) 
 

І етап ІІ етап ІІІ етап 

Вчитель скорочує 

використання 

виключно 
авторитарних 

висловлювань 

Вчитель розвиває 

звичку використання 

виразів, які 
потребують 

зворотного зв’язку 

Взаєморозуміння між 

учнями і вчителем 

3,4 16,4 80,2 

Вчитель дає пояснення 

вибору тематики і 

відповідних матеріалів 

Вчитель пропонує 

альтернативні теми і 

навчальні матеріали 

Спільне планування 

уроку учнями та 

вчителем 

30,2 45,7 24,1 

Вчитель пояснює 

учням мету навчання 

Вчитель представляє 

учням альтернативні 

навчальні цілі 

Спільне визначення 

навчальних цілей 

учнями і вчителем 

24,1 22,4 53,4 

Вчитель дає пояснення 

вибору методів 
викладання 

Вчитель представляє 

альтернативний вибір 
викладацьких методів 

Спільне визначення 

викладацьких методів 
учнями і вчителем 

30,2 32,8 37,1 

Вчитель дає пояснення, 
як він оцінює 

навчальні досягнення 

учня 

Вчитель пояснює 
проблеми оцінювання 

Самооцінювання 
учнів 

44 12,9 41,1 

Введення в 

демократичні методи 

вирішення 
протиріч 

Вчитель припиняє 

використання 

авторитарних методів у 
вирішенні конфліктів 

Вирішення протиріч 

шляхом 

співробітництва і 
комунікації 

12,9 9,5 77,6 

Вчитель пояснює 

принципи організації 
роботи в класі 

Пропозиції учнів щодо 

організації роботи 
беруться до уваги 

Учні беруть участь у 

розробці принципів 
організації роботи в 

класі 

20,7 37,9 41,4 
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Якщо спиратися на максимальні показники по кожній складовій 

демократичної атмосфери у класі, то загальний її портрет, як видно з 
таблиці 3, буде таким: взаєморозуміння між учнями і вчителями 

(80,2%), вчитель пропонує альтернативні теми і навчальні матеріали 

(45,7%), спільне визначення навчальних цілей учнями і вчителями 
(53,4%), спільне визначення викладацьких методів учнями і вчителем 

(37,1%), вчитель дає пояснення, як він оцінює навчальні досягнення 

учня (44%), вирішення протиріч шляхом співробітництва і 
комунікації (77,6%), учні беруть участь у розробці принципів 

організації роботи в класі (41,4 %). Найбільших результатів щодо 

розвитку демократичної атмосфери у класі вчителі початкових класів 
досягли за таким напрямком, як спілкування між учнями і вчителем 

(вчитель скорочує використання виключно авторитарних 
висловлювань – 3,4%, вчитель розвиває звичку використання виразів, 

які потребують зворотного зв’язку – 16,4%, взаєморозуміння між 

учнями і вчителем – 80,2%). Найбільш вразливим місцями щодо 
розвитку демократичної атмосфери у класі є оцінювання (вчитель дає 

пояснення, як він оцінює навчальні досягнення учня – 44%, вчитель 

пояснює проблеми оцінювання – 12,9%, самооцінювання учнів – 
41,1%). 

У контексті демократичної культури відносин у школі та класі 

актуальним для вчителів початкових класів є переосмислення питань 
дисципліни і порядку у класній спільноті. Так, ключовими тезами, які 

потребують переосмислення вчителями і викликають у них багато 

занепокоєнь з цього приводу є: 
- порядок необхідний за будь-яких обставин; 

- обмеження у формі правил необхідні; 

- учні мають брати участь у створенні та застосуванні правил; 
- класна спільнота не може функціонувати без взаємної довіри 

і поваги; 

- командний дух має замінити конкуренцію у класній 
спільноті; 

- дружня атмосфера у класній спільноті є життєво необхідною; 

- групова комунікація – невід’ємна частина демократичних 
класних спільнот; 

- учні мають закочуватись до досліджень чогось нового та 

вчитися на помилках інших; 
- у рамках існуючих обмежень має існувати можливість для 

розвитку свободи; 
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- дисципліна і порядок будуть охочіше прийматися і 

дотримуватись, якщо вони допомагатимуть учням самовиражатись 
(Голлоб, 2012, с. 67). 

Зважаючи на важливість розвитку демократичного лідерства у 

початковій школі через практику участі у класі, на особливу увагу 
заслуговує потреба критичної оцінки вчителями початкових класів 

власного стилю педагогічного спілкування та практики управління 

класом. Так, К. Робінсон зазначає, що вчителі, виконуючи різні ролі, 
мають спрямовувати свою діяльність на досягають трьох основних 

цілей: 

- натхнення: вчителі надихають учнів своєю любов’ю до 
предмету й спонукають їх досягти висот; 

- упевненість: вчителі допомагають учням набути вмінь і 
поглибити знання, які зроблять їх упевненими в собі, самостійними 

людьми, які надалі вдосконалюватимуть свої вміння; 

- творчість: вчителі діють учням змогу експериментувати, 
досліджувати, ставити запитання й розвивати навички та схильність 

до нестандартного мислення (Робінсон, 2018, с. 129). 

На необхідність переосмислення ролі вчителя в контексті 
демократії зосереджують нашу увагу міжнародні освітні експерти в 

галузі освіти для демократичного громадянства та освіти з прав 

людини Р. Голлоб, П. Крапф та В. Вайдінгер. У навчально-
методичному посібнику «Навчаємо демократії: базові матеріали з 

освіти для демократичного громадянства та прав людини для 

вчителів» вони зазначають, що на ефективність умов навчання та 
викладання впливають такі чинники: 

1. Взаємини та комунікація в класі (взаєморозуміння, рівні 

стосунки, відсутність дискримінації у спільному навчанні, 
знайомство з іншими людьми, дружнє вербальне і невербальне 

спілкування, прийняття інших перспектив і точок зору, сприйняття 

себе і сприйняття інших). 
2. Атмосфера запобігання конфліктів (спільна відповідальність, 

співпраця яка базується на соціальному навчанні, правилах та угодах, 

метакомунікації та метавзаємодії, обмеженнях та зміцненні). 
3. Освітні методи (завдання, направлені на вирішення 

конфліктів, інтерактивні вправи, дискусії у колі, співпраця як 

керівний принцип зміни особистої поведінки, заохочувальний 
зворотній зв’язок, індивідуальна відповідальність, відсутність будь-

яких проявів дискримінації та цькування) (Голлоб, 2012, с. 66). 
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Демократизація шкільної культури спонукає вчителів поступово 

розвивати стиль управління класом, оснований на якісних 
міжособистісних стосунках. У цьому контексті особливої ваги 

набувають соціальні навички вчителя щодо організації класу в 

демократичний спосіб, таких, як демократичне лідерство в дусі 
відданості та поваги, побудова взаємин, основана на емпатії, 

прихильності та доброзичливому схваленні (Голлоб, 2012, с. 66). 

Освітні експерти С. Гарт та В. Годсон у своїй праці «Клас без 
провини: інструменти для розв’язання конфліктів і сприяння 

розвитку міжособистісного інтелекту» пропонують чотири стилі 

управління класом: авторитарний, ліберальний, авторитетний та 
міжоособистісний (табл. 4), які   базуються на двох способах 

використання вчителем влади у класі: влада над іншими (найбільш 
притаманна авторитарному стилю) та влада разом з іншими  

(найбільш притаманна міжособистісному стилю) (Гарт, 2020, с. 26-

28). 
У ході нашого дослідження вчителям початкових класів було 

запропоновано здійснити самооцінку за двома із зазначених у таблиці 

4 позиціями, які визначають стиль управління класом (встановлення 
правил та ухвалення рішень), і прояви яких найлегше можна 

фіксувати під час спостережень у ході здійснення супервізії або 

сертифікації. 
Таблиця 4 

Стилі управління класом за С. Гарт та В. Годсон 

 

Авторитарний Ліберальний Авторитетний Міжособистісний 

Цінує правила, 
повагу до 

авторитету, 

слухняність 

Цінує потребу 
учнів у вільному 

виражені і виборі 

Цінує високу 
успішність, 

послідовність, 

структуру,  вибір 
учня 

Однаково цінує 
потреби учителя і 

учнів 

Учитель 

встановлює 
правила 

Учні 

встановлюють 
правила 

Учитель 

встановлює 
правила 

Взаємне 

встановлення 
цілей 

Учитель 

ухвалює 

рішення 

Учні ухвалюють 

рішення 

Учитель 

ухвалює 

рішення 

Спільне 

ухвалення рішень 
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Вказівки і 

вимоги. 
Застосування 

влади з метою 

покарння 

Діалог і вимоги. 

Коливання  між 
застосуванням 

влади з метою 

покарання та з 
метою захисту 

Діалог та 

очікування. 
Помірне 

застосування 

влади з метою 
покарання 

Діалог на основі 

поцінування 
міжособистісних 

стосунків. 

Використання 
влади лише з 

метою захисту 

Виховує страх 
перед 

нав’язаною 

каральною 
дисципліною 

Пропонує 
свободу з малою 

часткою 

дисципліни або 
взагалі без неї 

Підтримує 
пошук 

дисципліни 

ззовні 

Сприяє 
впевненості у собі 

та самодисципліні 

 

Наочні результати самооцінки вчителів початкових класів за 

способами встановлення правил в класній спільноті подано в 
діаграмі (рис. 2). 

 

 
 

Рис. 2. Встановлення правил в класній спільноті (у відсотках) 

 
Як видно з діаграми, більшість опитаних вчителів початкових 

класів практикує спільне встановлення правил (89,7%), однак окремі 

респонденти стверджують, що правила встановлює вчитель (7,8%) 
або учні (2,6%). 

Наочні результати самооцінки вчителів початкових класів за 

способами прийняття рішень у класній спільноті подано в діаграмі 
(рис. 3). 

  

7,80% 
2,60% 

Учитель ухвалює 
рішення 

Учні ухвалюють 
рішення 

Спільне ухвалення 
рішень 

89,70% 
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Рис. 3. Прийняття рішень в класній спільноті (у відсотках) 

 
Діаграма демонструє, що переважна більшість опитаних 

практикує спільне встановлення правил (92,2%), і лише 5,2% 

зазначили, що правила встановлює вчитель, а 2,6% - учні. 
Таким чином, на основі самооцінки вчителів початкових класів 

за способом ухвалення рішень та способом встановлення правил у 

класній спільноті, можемо зробити висновки, що переважній 
більшості з них є притаманний міжособистісний стиль управління 

класною спільнотою. 

Враховуючи те, що мова організації є складовою її культури, а 
мова вчителя є ознакою його стилю педагогічного спілкування, для 

уточнення властивого вчителям початкових класів стилю управління 

класом та виявлення домінантних способів використання влади, в 
ході нашого дослідження респондентам було запропоновано 

визначитися із висловами, які є їм найбільш притаманними (табл.5). 

Як бачимо з таблиці 5, за результатами відповідей респондентів 
можемо стверджувати про те, що більшість вчителів початкових 

класів характеризуються використанням влади «разом з», яка є 

ознакою демократичного лідерства. Так, найбільш притаманними для 
них є фрази: «Я щасливий/а, коли ми працюємо разом» (88,8%), 

«Будь ласка, допоможи мені зрозуміти, що ти маєш на увазі?» 

(73,3%), «Я хочу почути, як тобі така думка» (72,4%). 
Зауважимо, що вибір способу використання влади вчителем у 

класі є важливим з огляду на те, що учні переймають тактику вчителя 

і використовують її зі своїми однокласниками та друзями, а також 
беруть за основу для взаємодії з членами сім’ї та побудови майбутніх 

взаємин (Гарт, 2020, с. 30). Тому С. Гарт та В. Годсон наголошують 
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на необхідності вибору вчителем влади разом із іншими, тобто 

співпраці: «там, де немає єдності в роботі класу – у взаємному 
ухваленні рішень, постановці завдань та розв’язанні проблем, – можна 

очікувати наступних природних наслідків: страху, опору, суперечок, 

скривджених почуттів, битв характерів та інших форм конфлікту на 
додачу до розрахунку на покарання та винагороду» (Гарт, 2020, 

с. 31). 

Таблиця 5 

Вирази влади «над» та «разом з» (у відсотках) 

 

Вирази влади «над» % 

Ви повинні зробити це просто зараз! Якщо ви не .. 0,9 

Не змушуйте мене просити вас ще раз! 3,4 

Ви мусите робити те, що вам кажуть. 0 

Я знаю, що це вам нецікаво або неважливо, але ви 

повинні. 

4,3 

Скільки разів я мушу повторювати? 0,9 

Якщо ти продовжиш говорити зі мною таким тоном, я 

відправлю тебе до директора. 

0,9 

Вирази влади «разом з » % 

Я хочу знайти рішення, яке працює для всіх. 49,1 

Я щасливий/а, коли ми працюємо разом. 88,8 

Я хочу почути, як тобі така думка. 72,4 

Мені цікаво, що вам потрібно саме зараз. 53,4 

Чи хочете ви ? 41,4 

Будь ласка, допоможи мені зрозуміти, що ти маєш на 

увазі? 

73,3 

Мені цікаво, що вам спадає на думку, коли ви чуєте, що я 
кажу? 

50,9 

Я б хотів/ла розповісти вам, що мене не/влаштовує в цій 

ситуації. 

49,1 

 
З огляду на вищезазначене, ми вважали за необхідність 

з’ясувати думки вчителів початкових класів з приводу того, яким має 

бути сучасний вчитель в контексті демократизації освітнього процесу 
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у школі загалом, та у класі зокрема. Респондентам було 

запропоновано перелік тверджень та характеристик, притаманних 
авторитарному чи демократичному стилю педагогічного спілкування 

й управління освітнім процесом (Голлоб, 2012, с. 68), з якого вони 

мали обрати ті, які, на їхню думку, мають характеризувати сучасного 
вчителя (табл. 6). 

З таблиці 6 бачимо, що характеристики, які притаманні 

авторитарному стилю, практично не привернули увагу респондентів. 
Серед тверджень та характеристик, які притаманні демократичному 

стилю, першочергово вчителі початкових класів обирали такі: 

дружній тон (90,5%), підтримка і допомога (90,5%), «Давайте це 
обговоримо!» (86,2%), заохочення до дії (85,3%), налаштування на 

партнерство (83,6%). Не зважаючи на те, що частка вчителів, які 
визначили сучасного вчителя як лідера, є досить незначною (22,4%), 

однак на основі домінуючих характеристик, обраних респондентами, 

все-таки можна стверджувати, що сучасний вчитель, на їхню думку, 
має бути демократичним лідером. 

Таблиця 6 

Портрет сучасного вчителя (у відсотках) 

 

Авторитарний стиль % Демократичний стиль % 

правитель 0 лідер 22,4 

суворий тон 0,9 дружній тон 90,5 

наказ 3,4 запрошення, прохання 64,7 

влада 0 вплив 17,2 

тиск 0 пропозиція 59,5 

вимога підпорядкування 4,3 налаштування на партнерство 83,6 

нав’язування завдань 0,9 висування ідей 46,6 

Домінування критики 2,6 заохочення до дії 85,3 

часті покарання 0,9 Підтримка і допомога 90,5 

«Говорю вам!»  «Давайте це обговоримо!» 86,2 

«Робіть так, як вам 
говорять!» 

1,7 «Я роблю пропозицію та 
допомагаю у вирішенні» 

64,7 

Виняткова ідповідальність 

за групу 

6,9 «Загальна відповідальність та 

обов’язок всередині групи» 

30,2 
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Отже, потреба у розвитку демократичного лідерства у 

початковій школі обумовлює необхідність прийняття вчителем Нової 
української школи цінності партисипації як ключової засади 

партнерства, що допоможе відчути і сформулювати мету навчання, 

обрати способи і матеріали, які найкраще сприятимуть досягненню 
поставленої мети. Таким чином, вищезазначене актуалізує власне 

позиціонування вчителя як демократичного лідера у класній спільноті 

та обумовлює необхідність розвитку його громадянської, соціальної, 
культурної, підприємницької та лідерської компетентностей як однієї 

із умов ефективної професійної діяльності в контексті сучасних 

освітніх реалій. 

 
Висновки 

В умовах становлення Нової української школи особлива увага 

приділяється проблемі розвитку демократичної культури школи, яка 

покликана створити сприятливе освітнє середовище для досягнення 
ключової мети шкільної освіти – плекання випускника Нової 

української школи – особистості, інноватора та патріота, людини, яка 

стане успішною у житті, лідером для себе та для інших, і сприятиме 
своєю діяльністю демократичному розвитку українського суспільства 

й економічному благополуччю нашої держави. 

Не зважаючи на те, що впровадження Нової української 
школи триває вже декілька років і незабаром випускники початкової 

школи стануть учнями середньої школи, дискусія серед освітян та 

широкого кола громадськості щодо демократизації культури школи 
загалом, і освітнього процесу зокрема, залишається гострою. 

На основі теоретичного аналізу, доведено, що на сучасному 

етапі демократична культура школи, тобто культура участі, 
партнерства і співробітництва, на міжнародному рівні і в 

українському контексті розглядається як ключова умова для 

підвищення якості освітнього процесу та досягнення навчальних 
результатів, і саме тому культура школи є одним із об’єктів змін в 

рамках здійснення освітніх реформ. 
Охарактеризовані основні переваги від впровадження 

демократичного врядування в школі, зокрема, щодо зміцнення 

дисципліни, покращення навчання, зниження рівня конфліктів, 
розвитку конкурентоспроможності школи та формування культури 

демократії у здобувачів освіти як передумови розвитку стійких 

демократичних спільнот. 
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З’ясовано, що найбільш проблемним місцем у функціонуванні 

шкільних спільнот за моделлю поваги до прав людини та демократії є 
дотримання принципу мирного співіснування та принципу участі 

кожного, причиною чого може бути домінуюча роль педагогів в 

ініціюванні та прийнятті рішень. 
Розглядаючи початкову школу як першооснову для набуття 

здобувачами освіти досвіду демократичного лідерства: 

- доведено існування значної розбіжності між декларуванням 
залученості учнів початкової школи до різних сфер 

життєдіяльності закладу 

освіти і реальною практикою на рівні шкільної та класної 
спільнот; 

- виявлені особливості розвитку демократичної атмосфери у 
класних спільнотах початкової школи та обґрунтована необхідність 

переосмислення вчителями початкових класів питань організації 

освітнього процесу задля ефективного впровадження ключових засад 
дитиноцентризму, педагогіки партнерства та виховання на цінностях; 

- визначено, що за стилем управління класною спільнотою 

переважна більшість вчителів початкових класів характеризується 
міжособистісним стилем педагогічного спілкування та 

демократичним лідерством у здійсненні організації освітнього 

процесу під час уроку. 
Результати дослідження свідчать, що на становлення культури 

демократії, а отже, демократичного лідерства, в Новій українській 

школі основний вплив має автентичність вчителя у пошануванні 
партисипації як ключової засади партнерства і основного принципу 

прав людини та демократії. В цьому напрямку можна спостерігати 

позитивні тенденції в початковій школі, які мають можливість бути 
закріпленими в ході здійснення наступних етапів реформи загальної 

середньої освіти. 

Перспективи подальших розвідок вбачаємо у визначенні та 
обґрунтуванні впливу післядипломної педагогічної освіти вчителів 

початкових класів на розвиток їхньої вмотивованості та здатності до 

демократичного лідерства у професійній діяльності. 
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